

2023年9月19日 星期二

第777期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

将警事融入百姓大事小情

——记全国公安机关成绩突出集体、衡水市公安局桃城分局裕华派出所

□ 河北法制报记者 韩志强

“大爷，咱们日常生活中一定要记牢不点击、不轻信、不透露、不汇款、不转账、多核实的反诈原则，提高防范意识，别上当受骗。”“阿姨，您看看这份材料，平时一定要克服‘贪利’思想，不泄露自己及家人的信息，遇到疑似电信诈骗多查证。”……9月15日19时，在衡水市颐和家园楼下的广场上，由桃城区路北街道办事处、衡水市公安局桃城分局裕华派出所和衡水银行大庆路支行主办的演出拉开帷幕，活动中不时穿插反诈知识抢答等互动游戏，派出所民警辅警在节目间隙，见缝插针地向观众发放反电诈宣传资料，讲解反诈常识。像这样的活动，裕华派出所今年已经举办了多次。

裕华派出所是衡水市公安局最年轻的派出所，成立于2018年7月，辖区有8个行政村、6个居委会，是典型的城乡接合部，虽面积只有6.8平方公里，但实住人口却达到了13万人，居民

生活小区就有59个。派出所成立以来，全体民警辅警秉持“群众的事就是家事”理念，警务随着警情走，辖区始终保持着较低的发案率，群众安全感和满意度持续上升。2021年，该所荣获河北省优秀基层单位称号，今年5月被公安部评为全国公安机关成绩突出集体。

警保联勤 警民共创平安家园

今年3月，恒丰理想城生活小区保安在巡逻期间发现地下停车场有4名年轻男子拉车门盗窃，及时联系其他巡防人员将他们抓获并报案。民警经调查迅速破案，并将盗窃物品返还失主。

“保安队伍人员多、信息广、与人民群众联系紧密。为此，我们在各个小区、商超、企业充分发动保安员，完善群防群治体系，开启警保联勤机制。保安队伍重点围绕商业综合体、广场、夜市等治安复杂地区进行义巡，协助公安机关开展隐患排查、化解矛

盾纠纷、防范宣传、应急处置。到目前，辖区共成立联勤队8支，今年以来，调解矛盾纠纷55起，协助公安机关处置各类事件120余件。”裕华派出所所长任义介绍。

警力有限，民力无穷。裕华派出所坚持常态化开展“警情+案情+社情”研判，全面发现婚恋、家庭、邻里等方面易引发治安问题的矛盾纠纷，组建专职调解员队伍，采取民调入所、律师进所等举措，形成多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化解机制；积极与街道、社区和有关部门联动，依托6个警务室（执勤点），构建由1名民警、2名辅警、2名社区干部、3名治安志愿者和村级联防队员组成的“1+2+2+3”网格工作组，大力加强辖区重点领域、重点行业、重点企业摸排梳理，对苗头性问题及时向党委政府和有关部门发出提示，并跟踪盯办；针对辖区内商圈、地产消费纠纷、劳资纠纷多的实际，牵头对接楼盘、商业综合体，建立4个“售楼部调解室”、3个“商场调解室”，与派出所协

作形成多级调解机制。

“夜里有民警值班，夜市秩序井然，我们经营得很放心。”说这话的是在71街区小吃街夜市经营大排档的王师傅。71街区小吃街是裕华派出所辖区内知名度较高的“网红”打卡地，人流量较大，裕华派出所在此设置了警务工作站，分时段出动警力、警车，协调物业安排固定保安联防员驻扎，最大限度提高街面见警率，让商户们经营得放心、安心。

延伸触角 民警辅警分包业主群

“天上不会掉馅饼。没有任何投资有骗子说得那么高的回报率，如果真有，人家早自己去做了，不会轮到你。你看的是那点回报，骗子看的是你的本钱、血汗钱！”这是任义8月9日在分包的“王里马物业”微信群里发布的一则提示信息。他还随时将本所微信公众号“裕华警事儿”发布的辖区居民被骗真实案例在群里转发。

(下转第7版)

河北法制报讯（高佳琪）连日来，张家口市公安局结合学生群体不同年龄特点及理解接受程度，联合市教育局在全市范围内开展法治宣传教育活动，进一步强化学校师生安全意识，创造和谐平安的校园环境。

为确保活动顺利开展，各县区公安机关、教育部门、各院校按照层级分明、精准宣教、全面覆盖的原则，制定实施方案，结合学生群体不同年龄特点，重点开展以反诈骗、交通安全、网络安全、校园安全为内容的法治宣传教育活动，积极构筑“警校家”三方联动机制。

“同学们，上学放学的时候不逆行、不闯红灯，确保安全出行！”活动期间，张北县公安局、康保县公安局民警来到辖区各小学，根据学生不同的出行交通方式，详细讲解交通安全常识，引导学生自觉遵守交通规则、安全有序出行。

在识毒禁毒“第一课”中，涿鹿县公安局民警采用PPT结合实际案例的形式，为学生们认真讲解毒品的概念、种类和毒品的危害性以及禁毒相关法律法规，并就青少年应该如何识别毒品，怎样预防毒品危害等方面与同学们进行互动交流，并鼓励他们积极争当小小禁毒宣传员。

桥西分局、崇礼分局社区民警结合溺水案例和防溺水安全知识，通过互动问答、现场讲解等方式，从防溺水“六不准”、如何辨别溺水、如何施救、如何自救、溺水容易发生地、野水域为什么危险等方面做了全面细致的讲解，孩子们听得认真，学得仔细，把安全牢牢记在心中。

据了解，该市公安局组建法治宣传教育“开学第一课”宣讲团，从刑警、交警、网安、治安等相关警种部门抽调专业骨干作为宣讲团成员，按照“筹划准备、组织实施、常态普法”的阶段区分，利用有利时机，灵活采取国旗下讲话、专题知识讲座、云视频授课、播放专题教育片、发放宣传册、竞赛答题、图片展示等方式方法，深入全市大中专院校、中小学校、幼儿园开展集中宣传和授课辅导，坚决织牢校园“法治网”。



9月6日至8日，邢台市公安局巡警支队就优化营商环境走访辖区6家企业。民警们向企业负责人介绍了目前开展优化营商环境工作等情况，并对各企业的防火防盗、警企共建等问题进行了协商，邀请各企业负责人对巡警支队工作提出意见，积极建言献策。此次走访进一步强化了警企沟通协作，更好地服务保障企业发展。
王鑫 摄

扎紧大学校园反诈“篱笆”

编前话：当下，电信诈骗“外壳”变化多端，且针对大学生群体有一套完整、成熟的诈骗套路。伴随着新学期的开始，“警察蓝”走进校园，不断调整反诈宣传方式方法，以期使防范知识“声声入耳”、入脑入心，守护校园平安。

“反诈微课”让防范知识“声声入耳”

□ 河北法制报记者 张志青

“同学们好，我是东石派出所民警，咱们利用课前几分钟时间简单说说最近发生的几个诈骗类型……”这是9月17日晚，石家庄市公安局裕华分局东石派出所在辖区某高校进行反诈宣传的一个片段。

作为高校派出所，东石派出所在深入学生中调查，研究被骗学生心理，与学校师生共同探讨，寻求更有效的反电诈工作方法，在多种反诈宣传形式中，重点推出了“反诈微课”。值班民警提前与学校联系，一般在下午时段，提前来到有课的班级，利用课前十分钟时间进行微宣传。

东石派出所所长韩运敏介绍，

大学生大多远离父母求学，有一定的经济自由，而且有的同学希望在网上兼职，加上他们涉世不深，容易成为电诈分子觊觎的对象。东石派出所曾通过组织上法治课、发宣传单等形式的防电诈宣传，起到了一定作用，但仍有个别学生防范意识较差。

上学期，辖区某大学学生小赵报警求助，称其室友可能被网络诈骗人员洗脑，找她借钱做任务，她劝说也不听，非要转款不可，她不知道该咋办遂报警求助。派出所值班民警迅速出警，见到要转账的同学，经过沟通得知，该同学几个月前加入一个QQ群，群里都是网上挣大钱的“成功人士”。她观察了一段时间，

低投入高效益，自己也做了两单小任务，挣了几百元钱，而且能提现，这次有个回报快的大些的任务，需要投两万多元，十天后效益双倍。该同学被洗脑，根本不相信是诈骗。民警和学校老师通过三个多小时的劝导，给其剖析各类骗局。最后，经过警、校、家一起工作，该同学幡然醒悟，及时止损。

针对这种情况，东石派出所不断探索提升防范电诈宣传实效。“我们发现，宣传课如果都是满堂灌，一讲1个小时，学生们听着听着有的开始写作业，有的开始玩手机，效果并不是特别好。后来，我们在提升‘大课’针对性的同时，还采用了‘微课堂’的形式，时间短，学生们更能集中精力，伴

有现场问答，给学生们印象更深，效果更好。”韩运敏说。

“反诈微课”针对性更强。对刚入大学的新同学，重点揭露以缴纳学费、购买学习用品等名义诈骗的伎俩，还有冒充亲朋好友以车祸受伤等理由寻求帮助借钱的诈骗手段。对高年级的同学，民警重点讲解刷单、出借银行卡、发布兼职广告等类型的诈骗方式。因为针对性强、指向性更易引起学生的共鸣，微课氛围也更活跃。另外，民警还根据接到的预警警情，随时调整“反诈微课”内容，将一些最新出现的诈骗形式及时发布给学生，提前打好“预防针”。

该校常与学校联系沟通，听取学校辅导员的意见，摸透学生心理，根据学校、学生的需要有的放矢精心准备反诈骗知识，受到师生们的好评。目前，东石派出所已开讲“反诈微课”20余场，所有听过课的班级没有发生过被骗案。

全方位反诈宣传敲警钟

构，大学生群体缺乏社会经验、容易轻信他人。东方大学城分局反诈教育进高校、入课堂，为大学生群体敲警钟，扎紧平安校园的“篱笆”。

“学生群体较集中，发现‘赚钱’的方式后，往往会迅速传播，出现连锁反应。”廊坊市公安局东方大学城分局刑警大队副大队长杨健分析道，这种情形下更需要学子们对各种诈骗招数有一个清晰的认识，谨防上当受骗。

那么如何做好校园反诈工作？廊坊东方大学城公安分局围绕院校以宣传讲座为主，与学生、教师签订承诺书，发放明白卡等，学校每周必有一节反诈主题课，组建反诈宣传群，发送预警等信息。“要给大学生群体说透、讲透，真正入心入脑，才能起到较好的防范效果。”杨健说，下一步他们准备在校园里滚动播放反诈骗

剧，目前正在排演中。

此外，他们在进出大学城门口、重点路段等显著位置悬挂反诈横幅，组织大学城内特种行业如通信营业厅、手机销售维修点等召开反诈座谈会，净化大学城社会环境。民警辅警对预警指令坚持24小时盯守，对预警指令见人见面，及时制止了各类诈骗案件发生。如今，通过民警辅警们的不断工作，(下转第7版)

□ 河北法制报记者 张志青

9月12日8时，在廊坊东方大学城内的廊坊职业技术学院内，5000余名新生正在认真地聆听法治讲座，这场有关反诈等内容的法治课是为他们“量身定制”。廊坊市公安局东方大学城分局民警通过“身边人身边事”以案释法，给入学新生介绍了常见的针对大学生的电信诈骗种类，讲解了如何预防，提醒他们谨慎交友、明辨是非，潜移默化中提升了新生的防范意识。

廊坊东方大学城公安分局辖区

内有6所大学及大大小小的培训机

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzgkz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：张志青